

善沟通 讲技巧 市一院举办护患沟通案例分享与感悟竞赛

■通讯员 徐嘉翌

本报讯 为提升护理人员的沟通能力,推动护患关系朝着更加和谐的方向发展,日前,市一院护理综合1系统举办“善沟通,讲技巧”护患沟通案例分享与感悟竞赛活动。本次活动邀请科护士长

吴志娟、王正梅、戴璐、王爱凤担任评委。10名参赛选手结合自身及他人的经历,运用真实、感人的临床案例,为在场的护理同仁展示了各式各样的护患沟通场景。其中,急诊科的岳瑞东用一封天津患者的“一米长的手写感谢信”打动了在场所有人,赢得雷鸣般的掌声。治疗室和门诊单元护理人员表演

的情景剧,更是将临床案例演绎得淋漓尽致。经过激烈角逐,治疗室的解文洁和急诊科的岳瑞东荣获一等奖,ICU的蒋玲、张一峰及门诊护理2单元的尹旭霞荣获二等奖,治疗室的徐朋、急诊科的丁洁、905病区的张雪婷和艾玲、门诊护理1单元的袁颖荣获三等奖。

吴志娟对本次竞赛进行总结。她对参赛选手们的精彩表现给予充分肯定和高度称赞,同时指出护患沟通在护理工作中的重要性。此次活动为市一院护理人员搭建了一个学习交流的平台。护理人员纷纷表示,将借鉴案例中的经验,在以后的工作中不断提高沟通能力。

淮安区托育宣传服务月活动启动

■通讯员 许焕军

本报讯 为推动全社会关心支持托育服务事业发展,提升托育服务质量,近日,淮安区“放心托育 方便可及”托育宣传服务月暨“走进社区托育服务示范点”活动在爱加一托育园启动,淮城街道、河下街道、山阳街道部分社区工作人员及婴幼儿家庭参与活动。爱加一托育园是淮安区第一家被评为“江苏省社区托育示范点”的社区托育服务机构,也是“江苏省托育事业发展促进会”第一批会员单位。活动现场,该园负责人介绍爱加一托育园的托育服务理念、开展的托育服务项目及为社区婴幼儿家庭提供优质托育服务情况。工作人员通过悬挂横幅、

发放资料、政策解读等方式,向婴幼儿家长宣传托育相关优惠政策,并就家长在养育照护婴幼儿过程中遇到的问题进行答疑,转变家庭传统育儿理念,营造科学育儿的浓厚氛围。活动共发放托育相关宣传资料100余份。近年来,淮安区坚持把发展普惠托育列入重要民生工程,大力实施婴幼儿照护提质扩容行动,推进医育结合,落实婴幼儿照护服务政策法规和标准规范体系,满足广大婴幼儿家庭对托育服务的多样化需求。据悉,淮安区卫健委将联合各方力量,继续多渠道、多形式、多方面加强托育相关政策宣传,持续推动婴幼儿照护服务向深度发展,为全区加快构建多元化普惠托育体系、营造生育友好社会环境贡献力量。

加入国家心血管病中心肺动脉高压专科联盟 市二院呼吸与危重症医学科综合实力再上新台阶

■通讯员 刘欢瑶

本报讯 近日,国家心血管病中心肺动脉高压专科联盟发展大会在北京召开。会上,阜外医院柳志红教授为新一批肺动脉高压专科联盟成员单位授牌,市第二人民医院呼吸与危重症医学科成为全市首个加入肺动脉高压专科联盟的科室,学科综合实力再上新台阶。

家心血管病中心肺动脉高压专科联盟于2022年3月获批,并于2022年7月16日启动。肺动脉高压是指由多种异源性疾病(病因)和不同发病机制导致肺血管结构或功能改变,引起肺血管阻力和肺动脉压力升高的临床和病理生理综合征,继而发展成右心衰竭甚至死亡。其主要表现为进行性右心功能不全的相关症状,常为劳累后诱发,表现为疲劳、呼吸困难、胸闷、胸痛和晕厥,部分患者可表现为干咳和运动诱发的恶心、呕

吐。随着右心功能不全的加重,患者可出现踝部、下肢甚至腹部、全身水肿。65岁以上人群患病率高达10%。市二院呼吸与危重症医学科在呼吸疾病领域不断提高诊疗水平,为省内较早、市内唯一独立开展肺血管疾病介入诊疗的内科室,常规开展支气管动脉栓塞术,肺动脉造影,肺动脉血栓抽吸、碎解,肺动脉球囊扩张术等血管介入手术。该科拥有先进的导管室诊疗仪器,结合专科技术优势,对于咯血、肺栓塞等危急重症的抢救,肺癌的规范

化、多途径诊治,肺动脉高压的规范化治疗均有丰富经验,能让周边县、市广大咯血、肺动脉栓塞、肺癌、肺动脉高压患者得到及时准确的诊疗。此次加入国家心血管病中心肺动脉高压专科联盟,市二院呼吸与危重症医学科全体医护人员深受鼓舞,表示将以此为契机,加快推动肺血管疾病亚专科发展,为广大患者提供更专业、更优质的医疗服务。

市中心血站举办音乐党课活动

■通讯员 黄梦海

本报讯 为庆祝中国共产党成立103周年,讴歌党的丰功伟绩,传承红色基因,进一步增强党组织的凝聚力和战斗力,日前,市中心血站举办“永远跟党走”音乐党课活动。

活动在诗朗诵《百年交响》中拉开帷幕。激昂的旋律传递着民族自豪感和奋发向前的精神力量,迅速点燃现场气氛。随后,大家耳熟能详的红色经典旋律依次响起,时而激情豪迈、时而舒缓优美。《我的祖国》《歌唱祖国》《珊瑚颂》《东方红》《中国》《没有共产党就没有新中国》,唤起了大家对峥嵘岁月的记忆。该站干部职工通过歌声感受中国共产党自强不息的伟大精神和阔步向前的豪迈气概,表达对党的忠诚和对祖国的热爱。活动在大合唱《团结就是力量》中落下帷幕。

该站干部职工纷纷表示,将以此次活动为契机,不忘初心、牢记使命,立足本职工作,增强能力本领,推动全市采供血工作高质量发展。



畅通生命通道 守护生命安全

市妇幼保健院“安全生产月”系列活动丰富多彩

■通讯员 黄昕

本报讯 今年6月是第23个全国“安全生产月”,市妇幼保健院围绕“人人讲安全,个个会应急——畅通生命通道”主题,坚持人民至上、生命至上,聚焦“畅通生命通道,守护生命安全”开展“安全生产月”系列活动,提升全员安全素质,培育医院安全生产文化,切实筑牢安全生产防线。

加强组织领导,确保责任到位。该院召开安全(消防)工作会议,对安全生产月工作进行部署,明确活动主题、活动内容,做到活动有部署、有计划、有落实、有总结,切实推动全院各科室把责任措施落实到医疗一线的具体场景、具体点位、具体人员,严格执行各项制度

规定,加强安全知识宣传,引导全院职工不断增强安全意识和能力,全面夯实安全生产基础。强化理论学习,确保思想到位。该院开展安全知识理论学习,强调将学习成果转化为统筹高质量发展和高水平安全的强大动力。院党委中心组组织成员学习习近平总书记关于安全生产重要论述,院主要领导开展安全生产专题宣讲。组织职工参加以“安全生产月”为主题的网络知识答题活动,全院共429人次参加。开展“安全生产咨询日”活动,制定“安全生产月”宣传折页,在病区 and 门诊开展安全知识宣传,共发放宣传资料300份。

全面宣传引导,确保意识到位。该院营造浓厚“安全生产月”活动氛围,通过院内户外大屏、宣传栏等,广泛宣传

“安全生产月”主题、安全生产法,扩大宣传面,提升影响力。充分利用海报、警示教育视频等,宣传生命通道标识的含义、识别方法及保持生命通道畅通的必要性,掀起阶段性宣传热潮。

深化隐患排查,确保整改到位。开展安全生产隐患排查整治及消防设施检测。以“安全第一、预防为主、综合治理”为方针,做到全员参与、全面排查、纵向到底、横向到边,不留死角,努力形成“群防、群控、群治”的安全生产局面。“安全生产月”活动期间,该院共组织安全生产检查13次,排查整改各类安全隐患23起。在两院区开展消防设施联动检测及月度维保工作,保障消防设施完好有效。

开展应急演练,确保行动到位。该院组织安全知识培训及演练,对放射

科、彩超室人员开展消防“四个能力”培训,在儿科开展消防疏散逃生演练。组织两院区医护人员、保安、保洁人员等学习消防知识,开展灭火实操演练,不断增强医院工作人员的安全意识,提高扑灭火灾和火场逃生能力,让人人都能熟练掌握“四个能力”。在两个院区分别开展电动自行车专项火灾应急演练和涉医警情前期处置应急演练,进一步增强医院各岗位人员的安全意识及应急处置能力。

市妇幼保健院将以“安全生产月”系列活动为契机,以时时放心不下的责任感,切实提高政治站位,进一步增强安全意识、安全能力;以如履薄冰的紧迫感,深刻汲取各类事故教训,扎实推进安全生产常态化和长效化管理,以高水平安全为医院高质量发展保驾护航。

市中医院:冬病夏治需趁“热”

■通讯员 张娣娣 申琳琳

本报讯 每年夏天,最热的莫过于“冬病夏治”。近日,市中医院针灸科主任、主任中医师刘永涛为大家普及“冬病夏治”相关知识。

生活中,有的人一到秋冬季就容易生病,这是怎么回事?刘永涛介绍,每个人的体内都有一个“小太阳”——阳气,它是所有生命活动的原动力。阳气充足,人体就强壮;阳气不足,人就容易生病。夏季,多雨且炎热,三伏天气温更高。自然界阳气升发,人体阳气蒸腾于外,体内阳气空虚,为身体内部益气补阳提供了空间。此时,顺应自然,蓄积、充实阳气,能最大限度地祛风散寒,调节阴阳平衡。对于阳气不足、秋

冬季容易受寒邪侵袭的虚寒体质人群来说,此时正是补阳强身、“治未病”的好时机,“冬病夏治”能起到事半功倍的效果。

市中医院“冬病夏治”自6月21日开展以来,备受欢迎。该院举办的大型义诊活动,被省级媒体《江苏中医药》报道。那么,“冬病夏治”真的这么神奇?三伏天该如何养生?

“冬病夏治”是中国传统医学的一个重要特色治疗手段,是根据中医“春夏养阳,秋冬养阴”的理论,对一些在秋冬季节容易发生或复发、加重的疾病,在夏季缓和期进行扶正培本的治疗,从而提高机体抗病能力,达到冬春季节减少发作或减轻发作乃至不再发病的目的。市中医院连续30年开展“冬病夏

治”,积累了丰富的临床经验,从组方到选穴,都由专家精心研制。方便、有效、配方种类多,是该院“冬病夏治”最大的特点。

中医认为,冬病主要指人体受寒邪侵袭容易发作或加重的疾病,其有两大特点:一是素体阳虚体质,畏寒怕冷;二是疾病症状遇寒加重,主要包括反复感冒、支气管炎、哮喘、肺气肿、慢性阻塞性肺疾病、关节炎、鼻炎等中医辨证属阳虚为主或寒热错杂、以寒为主的患者,以及喜暖怕凉、遇冷怕冷、易生冻疮、慢性疲劳综合征等亚健康人群。

“冬病夏治”的方法除了人们熟知的穴位贴敷(即三伏贴),还有针刺、艾灸、推拿、刮痧、拔罐等。此外,食疗也很重要。夏季天气炎热,易伤阴液,应少吃辛辣刺激、肥甘厚味之品。“冬病夏

治”期间,尽量少吃寒凉食物,以免耗伤阳气,多吃银耳、百合、山药、木耳等食物,能健脾益气养阴。

市中医院“三伏贴”时间表	
夏至	6月21日—6月30日
夏至加强	7月1日—7月14日
初伏	7月15日—7月24日
中伏	7月25日—8月3日
中伏加强	8月4日—8月13日
末伏	8月14日—8月23日

■通讯员 臧雅亭

本报讯 为了解全区宠物体内人兽共患寄生虫感染情况及其传播风险,日前,清江浦区疾控中心(清江浦区卫生监督所)开展宠物体内寄生虫专项监测。

清江浦区是江苏省五个监测点之一,选择城市水渡口街道和农村点黄码镇开展宠物体内寄生虫专项监测工作,监测内容主要包括宠物犬、猫体内人兽共患寄生虫感染情况,宠物主对宠物寄生虫相关知识知晓情况及饲养行为习惯等。

该中心工作人员在水渡口街道和黄码镇共抽取100份犬、猫粪样进行检测,同时对采集到粪便的宠物犬、猫的宠物主开展问卷调查,内容包括宠

物主的基本情况、宠物基本情况、饲养方式、环境因素等。

本次监测邀请省寄生虫防治研究所及淮安市疾控中心专家现场指导。清江浦区疾控中心慢地科人员全力投入检测工作,对采集的粪便样本进行编号、制片、镜检,按照方案要求在采集完粪样的48小时内,采用直接涂片法、饱和盐水漂浮法、沉淀法进行检测。面对高强度的检测工作,大家加班加点,最终按时完成任务,为监测项目提供了有力的技术支持,保障了监测项目顺利开展。

本次应检宠物100只,实检100只,受检率为100%。检测结束后,专业技术人员及时将检测结果反馈给各宠物主,建议给宠物实施驱虫治疗,防止意外情况的发生。

维护听力健康 乐享幸福晚年

淮东社区卫生服务中心开展老年健康宣传周活动

■通讯员 史学玲

本报讯 为切实提高老年人健康管理能力、普及听力保健知识,日前,清江浦区淮东社区卫生服务中心在亿力未来城小区开展以“维护听力健康,乐享幸福晚年”为主题的老年健康宣传周活动。

本次活动采取悬挂横幅、张贴标语、发放健康宣传资料等形式,普及老年人常见病、慢性病防治及心理健康等知识。

活动中,医务人员为老年人提供

免费的血压、血糖、心电图、B超、血常规、肝功能、肾功能、体格检查等服务,开展健康知识宣教;耐心地为老年人答疑解惑,询问身体状况,详细讲解耳部疾病的预防方法,指导老年人做耳保健操;普及老年人日常健康饮食等养生知识,帮助他们全面了解自己的身体状况,及时发现潜在的健康隐患,不断提高生活质量。

此次活动倡导全社会关注老年人的听力健康,使老年人真切地感受到关怀与温暖。

40岁男子患上“老年痴呆”

市三院:警惕阿尔茨海默病年轻化趋势

■通讯员 程思 丁华珍

本报讯 在大部分人的印象中,阿尔茨海默病是一种需要全社会给予关注和关爱的老年病,而最新发布的《阿尔茨海默病患者洞察报告》显示,我国的阿尔茨海默病呈现年轻化趋势,有21.3%的患者60岁前首次发病,其中2.5%的患者发病时未满40岁。

40岁的王先生(化名),两年前出现记忆力下降的症状,经常丢三落四,车子启动前找不到钥匙、出了家门想不起是否将门关好、几天前和朋友约好的饭局竟忘了……不经意的“失忆”瞬间越来越多。王先生的反应也变得迟钝,一件小事需要思考一会儿才能反应过来。家人曾带他到南京某大型医院就诊,颅脑MRI检查结果提示脑萎缩。王先生在医生的指导下服药一年多,病情不见好转,短期记忆丧失明显,无法回想起前一天发生的事或个人的物品的存放位置。

半年前,王先生的病情严重影响工作,造成多次工作失误,于是,他辞职回家休养。王先生的性格也发生了变化,原本性格温和,现在暴躁易怒,经常在家无缘无故发脾气,到处乱跑,甚至抢小孩东西吃。他害怕独处,对任何事情都提不起兴趣,生活自理能力下降。家人为求进一步治疗,带其至市三院就诊。根据家属提供的既往病史以及王先生表现出的记忆障碍、计算能力损害和行为改变等症状,市三院老年精神科医生诊断为“阿尔茨

海默病性痴呆(早期)”,将其收治入院。

生活中,很多人都有健忘的毛病,那么,这是不是阿尔茨海默病的前兆呢?健忘和阿尔茨海默病如何区分?对此,市三院医生表示,老年性的健忘表现为近记忆障碍,而且是部分性的,经过提示能想起来;不会伴有其他认知能力的缺损;思路清晰,并且有语言表达能力和推理分析能力;能保持正常的生活自理能力。阿尔茨海默病以短时记忆障碍为主,是完全性的,经过提示也想不起来;伴有执行功能、视空间功能、语言功能障碍;思维混乱,语言贫乏,缺少健全的推理分析能力,逐渐失去生活自理能力。

阿尔茨海默病年轻化的原因包括三个方面:一是致病基因。研究发现,目前最常见的是3种阿尔茨海默病致病基因,即APP基因、早老素1基因及早老素2基因。携带这3种基因的人,更容易患早发性阿尔茨海默病。二是不良生活习惯。生活节奏快,工作压力大,年轻人经常熬夜、饮食油腻、过度肥胖等。三是高血压、糖尿病、心脑血管疾病等慢性疾病年轻化。

市三院医生提醒,如果经常出现记忆力下降、读写困难、丢三落四找不到东西、难以完成熟悉的工作、判断能力下降、情绪和性格改变等现象,必须提高警惕。阿尔茨海默病无论发生在多大年纪的人身上,都是一种沉重的负担。因此,如果感到近期记忆力下降或怀疑自己患有阿尔茨海默病,应尽早到医院做相关检查。